
Sonderabdruck aus Nr. 40 (X. Jahrgang) des „Breslauer 
Gemeindeblattes“ vom Jahre 1911.

Verzeichnis 

wichtigerer Erwerbungen der 

Stadtbibliothek.

Nr. 32 
August 1911.

Allgemeines. Bibliothekswesen.
Berghoeffer, Christian] W.: Führer durch die Frei­

herrlich Carl von Rothschildsche öffentliche Bibliothek. 
Mit 1 Grundriß. Frankfurt a. M.: 1908: Knauer. 46 S. 8°.

Zugangs-Verzeichnis der Stadtbibliothek zu Bremen 
vom Rechnungsjahr 1910/11. Bremen 1911: Guthe. 
98 & 80.

Müller, August: Lehrbuch der Buchdruckerkunst. 8. Aufl. 
Leipzig: Weber 1911. XVI, 600 S. 8°.

Theologie u. Religionswissenschaft.
Die evang. Kirchenordnungen des 16. Jahrhunderts. 

Hrsg, von Emil Schling. Bd. 4. Leipzig: Reisland 
1911. 40.

Luther in Katholischer Beleuchtung. Glossen zu 
H. Grisars Luther von Gustav Kawerau. Leipzig: 
R. Haupt 1911. 2 BL, 71 S. 8°. (Schriften des Vereins 
f. Reformationsgeschichte. Nr. 105.)

Dokumente zu Luthers Entwicklung (bis 1519). Hrsg, 
v. Otto Scheel. Tübingen: Mohr 1911. XI, 146 S. 80. 
Steinecke, O.: Die Diaspora der Brüdergemeine in 
Deutschland. Teil 3: Süd- u. Westdeutschland. Halle: 
R. Mühlmann 1911. 8°,
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Philosophie und Pädagogik.
Foerster, Friedrich Wilhelm: Schule und Charakter. 

Beiträge zur Pädagogik des Gehorsams und zur Reform 
der Schuldisziplin. 7. u. 8. verm. Aufl. Zürich: 
Schulthess 1909. 239 S. 8°.

Kuehnemann, Eugen: Kants und Schillers Begründung 
der Ästhetik. München: Beck 1895. IX, 185 S. 80.

Montaigne, Michel de: Gesammelte Schriften. Histor.- 
krit. Ausgabe mit Einleit. u. Anmerk, unter Zugrunde­
legung der Übertragung von Job. Joach. Bode hrsg. 
von Otto Flake u. Wilb. Weigand. Bd. 8: Mon­
taigne — Über J. J. C. Bode — Namen- und Sach­
register. München u. Leipzig: Gg. Müller 1911. 8°.

Piasecki, Eug.: Les ¿coles polonaises et leurs condi­
tions hygiéniques rédigé avec le concours de nom- 
breux collaborateurs, precede des „Considerations pré- 
liminaires“ du Dr. Ed. Dubanowicz. Lwów: Drukarnia 
Ludowa 1910. V, 93 S. 8°.

Akademische Rundschau. Früher: „Freistudentische 
Rundschau.“ Jg. 11. 12. Leipzig: Demme 1909—1910. 
40; 1910: 80.

Rechts- u. Staats wissens ch a ft.
Handwörterbuch der Staats Wissenschaften. Hrsg. v. 

J. Conrad, L. Elster [u. a.J 3., gänzlich umgearb. 
Auñ. Bd. 5: Gewinnbeteiligung — Kolonien u. Kolonial­
politik. Bd. 7: Rabattsparvereine — Turgot. Jena: 
G. Fischer 1911. 8°.

Matthias, Max: Die städtische Selbstverwaltung in 
Preußen. Berlin: Vahlen 1911. X, 447 S. 8°.

Sello, Erich: Die Irrtümer der Strafjustiz und ihre Ur­
sachen. Bd. 1. Berlin: R. v. Decker 1911. 80.

Stegemann, E.: Die Preußischen Ministerial Verfügungen 
zur Ausführung des Bürgeri. Gesetzbuches und der 
Neben- u. Ausführungsgesetze. 2. Aufl. Berlin: R. v 
Decker 1911. XVI, 485 S. 8».

Wagner, Franz: Materialien und Bemerkungen zur Frage 
der Enteignung in der Ostmark. Berlin: Puttkammer 
& Mühlbrecht 1911. 224 S. 8".
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Kunst u. Musik.
Auerbach, Felix: Die Grundlagen der Musik. Leipzig: 

Barth 1911. VI, 209 S. 8°. (Wissen und Können. 
Bd. 18.)

Brahm, Otto: Karl Stauffer-Bern. Sein Leben. 
Seine Briefe. Seine Gedichte. Nebst e. Selbstportr. 
des Künstlers u. einem Brief von Gustav Freytag. 
6. Aufl. Leipzig: Göschen 1907. VII, 340 .S. 8°:

Glasenapp, Carl Fr.: Das Leben Richard Wagners.
Bd. 6: 1877—1883. Leipzig: Breitkopf & Hä: tel 1911.8°.

Jockisch, Reinhold: Violine und Violinspiel. 2. Aull. 
Leipzig: Weber 1911. VIII, 144 S. 8°.

Franz Liszt. Ein Gedenkblatt von seiner Tochter 
[Cosima Wagner], München: Bruckmann 1911. 124 S. 8°.

Scholz, Bernhard: Verklungene Weisen. Erinnerungen. 
Mainz: J. Scholz (1911). 287 S. 8°.

Naturwissenschaft u. Technik.
Eyth, Max: Im Strom unserer Zeit. Aus Briefen eines 

Ingenieurs. Bd. 2: Wanderjahre. 3. neu bearb. Auh. 
des Wanderbuchs eines Ingenieurs. Bd. 3: Meisterjahre, 
Heidelberg: Winter 1904—05. 8°.

Feldbaus, Franz M.: Die geschichtliche Entwickelung 
der Technik des Lötens. Berlin 1911. 48 S. 8°.

Kayser, Emanuel: Lehrbuch der Geologie. TI. 2: 
Geologische Formationslehre. 4. Aull. Stuttgait: Enke 
1911. 80.

Die Mückenplage und ihre Bekämpfung. Hrsg, vom 
Kaiser!. Gesundheitsamt. Mit 6 Textabb. u. 1 Vier- 
farbendrucktaf. Berlin: J. Springer 1911. 29 S. 8°.

Schmidt, K.: Zur Aesthetik der Baustoffe. Ein Beitrag 
zur Heimatschutzbewegung. Berlin 1911. 15 S. 8°. 
(Verband deutscher Architekten- und Ingenieur-Vereine.)

Sprachen u. Literaturen.
Balzac. Honoré de: OEuvres completes. Edition 

definitive. T. 1—24. Paris: M. Levy 1869—1876. 8°.
Breslauer Beiträge zur Literaturgeschichte.

Heft 24: Ludwig Achim von Arnim als Dramatiker 
von Max Hartmann.

Heft 28: Holtei als Dramatiker von Alfred Mos ebner.
Breslau: F. Hirt 1911. 8°.
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Belzner, E(mil): Homerische Probleme. Bd. 1: Die 
kulturellen Verhältnisse der Odyssee als kritische 
Instanz. Mit e. Nachwort [Aristarchea] von A(dolph) 
Roemer. Leipzig u. Berlin: Teubner 1911. 8°.

Bibliotheca scriptorum classicorum et graecorum et 
romanorum. 1878—1896. Hrsg. v. Rudolf Klussmann. 
Bd. 1: Scriptores graeci. Teil 2: Hybrias bis Zosimus. 
Leipzig: Reisland 1911. 8°.

Busse, Karl: Im polnischen Wind. Ostmärkische Ge­
schichten. Stuttgart u. Berlin: Cotta 1906. 307 S. 80.

Dobson, Austin: A handbook of English literature. 
New edition revised, with new chapters, and extended 
to the year 1896 by W. Hall Griffin. London: Lock­
wood (1896) XV, 384 S. 8°.

Malten, Ludolf: Kyrene. Sagengeschichtliche und 
historische Untersuchungen. Berlin: Weidmann 1911. 
XIII, 223 S. 8°. (Philologische Untersuchungen. 
Hrsg. v. A. Kiessling u. U. v. Wilamowitz-Möllendorff. 
Heft 20.)

Proelss, Robert: Kurzgefaßte Geschichte der Deutschen 
Schauspielkunst von den Anfängen bis 1850 nach den 
Ergebnissen der heutigen Forschung. Leipzig: Berger 
1900. XVI, 416 S. 80.

Shakespeare in deutscher Sprache. Hrsg. u. z. T. 
neu übers, von Friedrich Gundolf. Bd. 6; Verlorne 
Liebesmüh. Die beiden Veroneser. Die Komödie der 
Irrungen. Der Widerspenstigen Zähmung. Berlin: 
G. Bondi 1911. 8«.

Streibel, Karl: Nena Haider. Dichtung. Leipzig-Gohlis: 
Volger 1911. 175 8. 8°.

Streibel, Karl: Das Fest in Rosswaldau. Dichtung. 
Leipzig-Gohlis: Volger 1911. 142 S. 80.

Uhland als Politiker. Von Walther Reinöhl. Tübingen: 
Mohr 1911. III, 267 S. 8°. (Beiträge zur Partei­
geschichte. Hrsg. v. Adalb. Wahl. 2.)

Geschichte u. Erdkunde.
Koloniale Abhandlungen. Heft 42/46: Die Leistungen 

der Regierung in der südwestafrikanischen Land- und 
Minenfrage. Von Paul Leutwein. Berlin: Süsserott 
1911. 80.

25 Jahre Ansiedlung. Zum 25. Jahrestage der König­
lichen Ansiedlungs-Kommission für Westpreußen und 
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Posen in Posen 1886—1911. Herausgeber: Georg 
Minde-Pouet, Bromberg: Lissa i. P.: Eulitz 1911. 
56 S. 4°. Aus: Monatsblätter für Heimatkunde „Aus 
dem Posener Lande“.

Böhtlingk, Arthur: Bismarck und das päpstliche Rom. 
Genetische Darstellung an der Hand der Quellen. 
Berlin: Puttkammer & Mühlbrecht 1911. XV, 470 S. 8°.

Eiselen, Joh. Friedr. Gottfr.: Geschichte des Lützow- 
schen Freicorps. 2. Aufl. Halle: Anton 1841. X, 
190 S. 80.

Angewandte Geographie. Hefte zur Verbreitung 
geographischer Kenntnisse in ihrer Beziehung zum 
Kultur- und Wirtschaftsleben. Hrsg. v. Karl Dove. 
Serie 3 ff. hrsg. v. Hugo Grothe. Frankfurt a. M.: 
Keller 1903-1911. 8«.

Serie 1, H. 1. Lenschau, Thom.: Das Weltkabelnetz. 1903.
2. Rohrbach, Paul: Die wirtschaftliche Be­

deutung Westasiens. 1908.
3. Sievers, Willi.: Venezuela und die deutschen 

Interessen. 1903.
5. Hedin, Sven von: Meine letzte Reise durch 

Inner-Asien. 1903.
5a Hedin, Sven von: Meine letzte Reise durch 

Inner-Asien [2. Aufl.| 1903.
6. Menne, Karl: Die Entwickelung der Nieder­

länder zur Nation 1903.
9. Ehrhardt, Karl: Die geograph. Verbreitung 

der für die Industrie wichtigen Kautschuk - 
und Guttaperchapflanzen. 1903.

11. Sander, L.: Die geograph. Verbreitung 
einiger tierischer Schädlinge unserer kolo­
nialen Landwirtschaft. 1903.

12. Gerhard, Herrn.: Die volkswirtschaftliche 
Entwicklung des Südens der Verein, Staaten 
von Amerika von 1860—1900. 1904.

Serie 2, H. 1. Wegener, Georg: Tibet und die englische 
Expedition. 1904.

3. Schanz, Moritz: Ägypten und der ägyptische 
Sudan. 1904.

4. Behrens, H. O.: Grundlagen u. Entwicklung 
der regelmäßigen deutsch. Schiffahrt nach 
Südamerika. 1904.
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5. Eichholtz, Thilo: Entwicklung der Land­
politik. 1905.

7. Brandenburger, Clemens: Russisch-asiatische 
Verkehrsprobleme. 1905.

8. Schanz, Moritz: Algerien, Tunesien, Tripo- 
litanien. 1905.

9. Neuse, Richard: Die Britischen Inseln als 
Wirtschaftsgebiet. 1906.

10. Lenschau, Thomas: Deutsche Wasserstraßen 
u. Eisenbahnen in ihrer Bedeutung für den 
Verkehr. 1907.

11. Mygind, Eduard: Syrien und die türkische 
Mekkapilgerbahn. 1906,

12. Funke, Max: Die Insel Sachalin. 1906.
Serie 3, H. 1. Grothe, Hugo: Zur Landeskunde von Ru­

mänien. 1907.
2. Oppel, Alwin: Wirtschaftsgeographie der 

Verein. Staaten v. Nordamerika. 1907.
3. Walther, Paul: Land und See. 1907.
4. Hartmann, Martin: Chinesisch-Turkestan. 

1908.
5. Sapper. Karl: Wirtschaftsgeographie von 

Mexiko. 1908.
6. Regel, Fritz: Der Panamakanal. 1909.
7. Banse, Ewald: Ägypten. Eine Landeskunde. 

1909.
8. Dehn, Paul: Die Völker Südeuropas und 

ihre polit. Probleme. 1909.
9. Hebe, Richard: Labrador. 1909.

21. Gemmingen, Max Frhr. v.: Die Entwickelung 
der Fabrikindustrie im lateinischen Amerika. 
1910.

22. Grothe, Hugo: Zur Natur u. Wirtschaft von 
Vorderasien 1: Persien 1911.

23. Kirchhoff, Alfred: Darwinismus angewandt 
auf Völker u. Staaten. 1910.

Serie4 H. 1. Trietsch, Davis: Cypern. 1911.
2. Rudolphi, Hans: Die Bedeutung der Wasser­

scheide für den Landverkehr. 1911.
3. Halbfass, Wilhelm: Das Wasser im Wirt­

schaftsleben des Menschen. 1911.
Memoiren des Generals U. S. Grant. A. d. Engi, von 

H. v. Wobeser. In 2 Bänden. Leipzig: Brockhaus 
1886. 8«.
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Jaekel, Hugo: Die Grafen von Mittelfriesland aus dem 
Geschlechte König Rathods. Gotha: Perthes 1895. 
VIII, 135 S. 80.

Karl Friedrich von Kloedens Jugenderinnerungen. 
Nach der 1. von Max Jähns besorgten Ausg. neu bearb. 
v. Karl Koetschau. Leipzig: Insel-Verlag 1911. VIII, 
496 S. 80

Der russisch-japanische Krieg. Amt], Darstellung des 
Kuss. Generalstabes. Bd. 4: Mukden. Teil 1: Berlin: 
Mittler & Sohn 1911. 80.

Die Memoiren des General Rapp, Adjutanten Napoleon I. 
Geschrieben von ihm selbst. Uehertr. von Oskar 
Marschall von Bieberstein. Leipzig: Schmidt & Günther 
1902. XVI, 316 S. 80.

Regesta Pontificum Romanorum. lubente regia socie- 
tate Gottingensi congessit P. Fr. Kehr. Germania 
Pontificia. Vol. I, pass II: Provincia Salisburgensis II 
et episcopatus Tridentinus auctore Alberto Brack­
man n. Berolini apud Weidmannes 1911. 8°.

Schiffer, Sina: Die Aramäer. Historisch-geographische 
Untersuchungen. Leipzig: Hinrichs 1911. XII, 207 S. 8°.

Seeck, Otto: Geschichte des Untergangs der antiken 
Welt. Bd. 4 u. Anhang. Berlin: Siemenroth 1911. 8°.

Der japanisch-russische Seekrieg 1904/1905. Amtliche 
Darstellung d. japan. Admiralstabes. Bd. 3: Die Schlacht 
in der japanischen See u. die Tätigkeit der Flotte bis 
zum Friedensschluß. Berlin: Mittler & Sohn 1911. 8°.

Wagner, Hermann: Lehrbuch der Geographie. 8. Auf], 
Zugleich 3. Aufl. der Neubearbeitung des Lehrbuchs 
der Geographie von G uthe-Wagner. Bd. 1: Allge­
meine Erdkunde. Mit 93 Figuren. Hannover u. Leip­
zig: Hahn 1908. 8°.

Wessenberg, Johann Philipp Freiherr von: Briefe 
aus den Jahren 1848—1858 an Isfordink - Kostnitz, 
Österreich. Legationsrath a. 0. 2 Theile. Leipzig: 
Brockhaus 187/. 8°.

Schlesisches.
Festschrift zur Jahrhundertfeier der Kgl. Universität 

zu Breslau, im Namen der Schles. Gesellschaft f. 
Volkskunde hrsg. v. Th. Siebs. Breslau: Marcus 1911. 
VI, 716 8. 8°.
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1211—1911. 700-Jahrfeier der Stadt Goldberg i. Schl, 
vom 1. bis 9. Juli. o. O. u. J. 2 Bl. Text u. 13 color. 
Taf. (Gruppen aus dem histor. Festzug), quer — 4®. 

Karwath, Juliane: Die drei Thedenbrinks. Ein Klein­
stadtroman. Dresden: Reissner 1911. 324 S. 80.

Karwath, Juliane; Katharyna Holerbeck. Dresden: 
Reissner 1910. 254 S. 8°.

Krantz, Fr.: Die Entwickelung der oberschlesischen 
Zinkindustrie in technischer, wirtschaftlicher und ge­
sundheitlicher Hinsicht. Kattowitz: Gebr. Böhm 1911. 
IV, 92 S. 80.

Dels, Friedrich: Bauernblut. Volksstück mit Gesang 
u. Tanz in 5 Akten. (Würgsdorf, [Schlesien]) (Dies­
dorf): [1911] 91 S. 8°.

Schreiber, F.: Entwicklung und gegenwärtiger Stand 
der Kokereiindustrie Niederschlesiens. Berlin: J. 
Springer 1911. 55 S. 8°.

Druck von Grass, Barth & Comp. (W. Friedrich) in Breslau.


